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لاریجانی: امیدوارم شعار »آزادی مسوولانه« محقق شود

اینترنت رایگان در
نمایشگاه مطبوعات

رییس مجلس شورای اسلامی در آیین افتتاحیه نمایشگاه بیستم: به هر میزان که مرزهای آزادی در اختیار اصحاب رسانه قرار داشته باشد قطعا فرهیختگی جامعه بیشتر می‌شود

ــتمین نمایشگاه مطبوعات  بیس
درحالی  خبرگزاری‌ها  و 

برگزار می‌شود که برای تمامی 
غرفه‌ها، اینترنت رایگان یک 

مگابایت به‌شکل بی‌سیم 
وای‌فای در نظر گرفته شده 

است.
معاونت فناوری اطلاعات مرکز 

رسانه‌های دیجیتال وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی در بیستمین 

نمایشگاه مطبوعات، خبرگزاری‌ها 
و پایگاه‌های خبری اعلام کرد که 
همه غرفه‌ها، اعم از خبرگزاری‌ها‌ و روزنامه‌ها و سایر غرفه‌ها، از اینترنت 
رایگان یک مگابایت به‌شکل بی‌سیم وای‌فای برخوردار هستند. همچنین 
اعلام شده است که بازدیدکنندگان از نمایشگاه مطبوعات به‌محض ورود 

به شبستان اصلی مصلا می‌توانند از اینترنت رایگان نمایشگاه بهره‌مند شده 
و از خدمات غرفه‌ها نیز استفاده کنند.

همچنین اعلام شده است که غرفه‌ها و بازدیدکنندگان بیستمین 
نمایشگاه مطبوعات برای استفاده از اینترنت رایگان هیچ محدودیتی 

نخواهند داشت و اینترنت در این نمایشگاه به‌شکل پرسرعت 
طراحی شده است.
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جایی که هر نوجوانی می تواند بنویسد

بیستمین 
نمایشگاه 
مطبوعات، 

خبرگزاری ها 
و پایگاه های 
اطلاع رسانی 

آزادی 
مسوولانه

امروزه، روزنامه‌نگار چاره‌ای ندارد جز اینکه خود را با فن‌آوری‌های پیشرفته 
تطبیق دهد. روزنامه‌نگاری که از این اصل پیروی نکند، به‌تدریج یا خیلی 

زود، جایگاهش را در این حرفه از دست می‌دهد. قابلیت‌ها و شناخت‌های 
فنی او باید تمامی جنبه‌های روزنامه‌نگاری دیجیتالی را دربرگیرند؛ به‌عنوان 
مثال، صرفاً توانایی کارکردن با سیستم WordPress در دنیای روزنامه‌نگاری 
امروزی، کافی نیست. روزنامه‌نگاران امروزی باید نحوه استفاده از دوربین 

و ساختن کلیپ ساده ویدئویی و ضبط‌کردن پادکست را بدانند و با 
استراتژی‌های شبکه‌های اجتماعی گوناگون و شیوه 

نوشتار کدهای اطلاعاتی آشنا باشند. در عصر فعلی 
نمی‌توان صرفاً به جمع‌آوری و نقل اخبار اکتفا کرد، 
بلکه باید به شیوه برنامه‌ریزی اطلاعات هم تسلط 
داشت و توانایی حل مشکلات فنی و تکنولوژیک 
را هم آموخت. این مسائل مسلماً پایه‌های اصلی این 

حرفه را سست نخواهند کرد؛ 
چراکه روزنامه‌نگار باید در همه‌حال 

و همواره، واقعیت‌های 
موجود را با حرفه‌ای‌گری و 
هوشمندی لازم روایت کند. 

کارگاه آموزش - بخش اول

 گزارشگران 
امروز دنیا،

باید چه چیزهایی بدانند؟

بقیه در صفحه آخر
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لاریجانی: امیدوارم شعار »آزادی مسئولانه« 
محقق شود

رئیس مجلس با اشاره به اهمیت فعالیت رسانه‌ها 
در کشور گفت: »قطعاً رسانه‌ها رکن مهمی برای 

پایداری اجتماعی هستند.«
به گزارش خانه ملت، دکتر »علی لاریجانی« عصر 

شنبه در مراسم افتتاحیه بیستمین نمایشگاه مطبوعات 
و خبرگزاری‌ها با تشکر از متولیان و دست‌اندرکاران 

برگزاری این نمایشگاه گفت: »با برگزاری این 
نمایشگاه، تمام خدمات این حوزه در دسترس 

همگان است و مسئولان مربوطه می‌توانند ارزیابی 
مناسبی از این حوزه به دست آورند و می‌توانند 

از نزدیک، کارنامه خودشان را ورق بزنند تا ببینند 
نیازهای امروز کشور در حوزه رسانه چیست.«

رئیس مجلس شورای اسلامی با اشاره به انتخاب 
شعار »آزادی مسئولانه« برای بیستمین نمایشگاه 
مطبوعات و رسانه‌ها گفت: »امیدوارم این شعار 

محقق شود و این موضوع راهی باشد که از فکر 
و اندیشه این حوزه، استفاده دقیق‌تری در کشور 

صورت گیرد.«
او ادامه داد: »قطعاً شرایط امروز دنیا، این موضوع 

را روشن می‌کند که برای رسانه مسئول، حیات 
اجتماعی دچار مشکل است. از طرف دیگر، قطعاً 
زندگی مردم با رسانه‌ها عجین شده و این مقوله 

یک امر تفننی نیست و به‌طور حتم، اصول یک فکر 
خلاق در هر بخش باید با رسانه‌ها مرتبط شود.«

دکتر لاریجانی با اعلام اینکه اقدامات رسانه‌ها رکن 
مهمی برای پایداری اجتماعی کشور است، افزود: 

»به‌طور حتم، به هر میزان که از حوزه رسانه‌ها 
حمایت کنیم، عملًا از پایداری اجتماعی حمایت 

کرده‌ایم؛ البته این موضوع نیازمند تدوین و تصویب 
قوانین مربوطه است.«

او با اشاره به تأکید قانون برنامه پنجم توسعه در 
تشکیل نظام جامع رسانه‌ها گفت: »در این رابطه، 
در کمیسیون فرهنگی کارهای تحقیقاتی صورت 

گرفت؛ اما متاسفانه، اهداف آن محقق نشد. از طرف 
دیگر در شرایط کنونی، در دولت تحرکاتی در این 

حوزه وجود دارد که امیدوارم به نتیجه برسد.«
دکتر لاریجانی با اشاره به اهمیت تدوین و تصویب 

قانون تبلیغات گفت: »قطعاً بحث تبلیغات بسیار مهم 
است تا بدین‌وسیله رسانه‌ها خودکفا شوند؛ ازاین‌رو 

شاهد هستیم هم‌اکنون، این موضوع در کمیسیون 
مربوطه دولت درحال بررسی است و قطعاً اگر به 

مجلس ارائه شود، از آن حمایت می‌کنیم.«
رئیس مجلس با اشاره به پیگیری دولت برای 

تدوین قانون نظام صنفی رسانه گفت: »قطعاً این 
اقدام دولت کار خوبی است و در این رابطه باید 

نظر اصحاب رسانه هم گرفته شود؛ زیرا در شرایط 
کنونی، تمام بخش‌ها و سازمان‌های تخصصی مانند 

سازمان نظام پزشکی دارای نظام صنفی هستند.«
او ادامه داد: »به‌طور حتم، اگر رسانه‌ها دارای نظام 

صنفی باشند، می‌توانند بر عملکرد خود و دیگر 
رسانه‌ها نظارت کنند؛ زیرا در شرایط کنونی از سوی 

برخی رسانه‌ها، نگرانی‌هایی وجود دارد که با آن‌ها 

برخوردهایی می‌شود؛ ازاین‌رو تشکیل نظام صنفی 
رسانه می‌تواند به امور نظارتی در این حوزه کمک 

کند.«
رئیس قوه مقننه با تقدیر و تشکر از به‌اجرادرآوردن 

قانون انتشار اطلاعات از سوی دولت یازدهم تصریح 
کرد: »البته این قانون مربوط به سال‌های پیش می‌شود 
که هم‌اکنون، دولت آن را به اجرا درآورده و امیدوارم 

قوه مجریه این قانون را به‌درستی اجرایی کند.«
او در تشریح قانون انتشار اطلاعات افزود: »براساس 

این قانون مشخص می‌شود که مردم می‌توانند در چه 
زمینه‌هایی از اطلاعات استفاده کنند و دستگاه‌ها ملزم 

شدند که اطلاعات را در اختیار مردم قرار دهند که 
این موضوع، نوعی شفاف‌سازی است.«

رئیس مجلس ادامه داد: »طبعاً داشتن نظام صنفی در 
رسانه‌ها مهم است؛ اما قاعده‌مندکردن رسانه‌ها بهتر 

از این نیست که خود اصحاب رسانه، مسئولانه رفتار 
کنند. از طرف دیگر، در تمام کشورها مرزهایی برای 
آزادی رسانه‌ها وجود دارد که در این کشورها، این 
مرزها دور در نظر گرفته می‌شوند تا رسانه‌ها فضا 

برای تعامل داشته باشند.«
دکتر لاریجانی افزود: »قطعاً به هر میزان که 

مرزهای آزادی در اختیار اصحاب رسانه قرار داشته 
باشد، فرهیختگی جامعه بیشتر می‌شود. همچنین 

واگذارکردن مسئولیت‌ها به رسانه‌ها امری درست 
است که باید مورد توجه قرار گیرد.«

او با بیان اینکه بخشی از مشکلات کنونی کشور 
مربوط به امنیت اجتماعی است، افزود: »غالباً در 

کشور، موضوعات سیاسی مورد بحث قرار می‌گیرد؛ 
اما بخش‌های دیگری هم از اهمیت بالایی برخوردار 

است؛ زیرا مردم به‌طور عادی، با امنیت اجتماعی 
سروکار دارند؛ به‌طور مثال، حادثه اسیدپاشی و 

حوادث تجاوز به عنف، گوشه‌ای از مقوله امنیت 
اجتماعی است که کالبدشکافی این موضوع دارای 

اهمیت است.«
رئیس مجلس با اشاره به دیدار سرافراز، رئیس 

جدید سازمان صداوسیما گفت: »من به وی گفتم که 
رادیو و تلویزیون باید به موضوعات ملموس جامعه 
بپردازند که قطعاً همین امر از بروز جرم جلوگیری 

می‌کند.«
رئیس قوه مقننه با تأکید بر اینکه اقدامات رسانه‌ها، 

قطعاً، مانع از بروز قباحت‌ها در جامعه می‌شوند، 
گفت: »این موضوع یکی از نکات مهم است که 
رسانه‌ها، قوه قضائیه و نیروی انتظامی باید به آن 

بپردازند. از طرف دیگر، رسانه‌ها به‌ویژه رسانه ملی 
باید موضوع امنیت اجتماعی را مورد توجه قرار دهند؛ 

زیرا مردم با این موضوعات زندگی می‌کنند.«
دکتر لاریجانی درباره مسائل خبرنگاران افزود: »از 

آقای جنتی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی می‌خواهم 
مسائل دوستان خبرنگار را حل کند. به دلیل اینکه 

آن‌ها می‌گویند از وضعیت معیشتی پایداری برخوردار 
نیستند و نباید فراموش کرد در وضعیت بی‌ثباتی، 

آرامش روانی به‌هم می‌خورد. این در حالی است که 
کسانی که کار فکری انجام می‌دهند، نیاز به آرامش 

فکری دارند.«

»به‌طور حتم، به 
هر میزان که از 
حوزه رسانه‌ها 
حمایت کنیم، 

عملًا از پایداری 
اجتماعی حمایت 

کرده‌ایم

طبعاً داشتن نظام 
صنفی در رسانه‌ها 

مهم است؛ اما 
قاعده‌مندکردن 
رسانه‌ها بهتر از 

این نیست که خود 
اصحاب رسانه، 

مسئولانه رفتار کنند
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داستان خانه - بخش اول

آموزش 
مهارت ارتباطی 

برای دفاع از هویت

چندی پیش خبرگزاری مهر گفت و گویی با حجت‌الاسلام 
محمدرضا زائری ترتیب داد تا ماجرای رشد و بالندگی 

و توقف خانه روزنامه نگاران جوان را مرور کند. در این 
مجال، هر روز قسمتی از این ماجرا را از بیان مدیرعامل 

خانه، باهم می خوانیم. 
***

جناب زائری، اجازه بدهید سؤال آخر را همین ابتدا 
بپرسم. شنیده‌ایم شما قصد بازگشایی خانه روزنامه‌نگاران 

جوان را دارید. این موضوع صحت دارد؟
به‌معنای بازگشایی کامل، بعید است؛ چون امکانات ما 
اجازه نمی‌دهد. البته ضروری است که این اتفاق بیفتد؛ 

اما این مسئله، امکانات و شرایط و عزمی جدی می‌طلبد. 
من در حد بضاعتم درحال تلاشم که آن تجربه به‌نوعی 
تکرار شود. واقعاً معتقدم آموزش مهارت‌های ارتباطی 

به نسل جدید و تربیت مخاطب رسانه‌ای فعال و آگاهی 
بخشی به مخاطب درباره فرآیندهای ارتباطی، چیزی است 

که می‌تواند به همه نوجوانان و جوانان ما کمک کند که 
درمقابل هجوم انبوه رسانه‌های پیرامونشان، آمادگی بیشتری 

برای دفاع از هویت و ارزش‌های خود داشته باشند.
با این وصف، شما با احیای خانه دنبال تربیت نیرو 

هستید یا تربیت مخاطب؟
من هر دو را دنبال می‌کنم. در زمان برپایی خانه نیز همین را 

دنبال می‌کردم. حلقه اول خانه در زمان فعالیتش، بچه‌های 
تولیدکننده آثار بودند که همین الان هم در تیپ‌های 

مختلف رسانه‌ای به فعالیت مشغول هستند. حلقه دوم هم 
لزوماً تولیدکننده اثر نبودند؛ اما در فعالیت‌های اجتماعی‌شان 
به‌خاطر علاقه، با رسانه آشنا شدند و تعامل و ارتباط درستی 

با آن برقرار ‌کردند.
گفتید که دنبال ایجاد حلقه‌ای محدودتر و کوچک‌تر 

هستید. این روزها، شاهدیم که شما مجوز یک روزنامه 
سراسری با نام »خانه« را گرفته‌اید. آیا باید این دو را به 
هم مرتبط بدانیم؟ این روزنامه قرار است همان محفل 

کوچک باشد؟
هدف همین بوده و هست. زمانی که خانه روزنامه‌نگاران 
جوان تعطیل شد، مجوز نشریه خانه هم از دست رفت. 
من همیشه علاقه داشتم که این تجربه مطبوعاتی تکرار 
شود. در خانه و نشریه آن، همواره، شعارمان این بود که 

»تو بنویس، من منتشر می‌کنم«. در کنار آن، شعار خود خانه 
این بود: »جایی که هر نوجوانی می‌تواند بنویسد«. به نظرم 

این روزنامه می‌تواند خیلی از علاقه‌مندان خوش‌ذوق را 
گرد هم جمع کند. البته باید اعتراف کنم که ما کار برای 

دریافت این مجوز را زمانی شروع کردیم که هنوز شرایط 
فعلی خانه، چندان مشهود نبود. من 10 سال قبل تقاضای 

انتشار این نامه را به معاونت مطبوعاتی داده بودم. آن موقع 
فکر می‌کردم کاری منطقی است؛ اما الان میزان خواننده و 

مخاطب مطبوعات و شرایط اقتصادی و اجتماعی حاکم بر 
نشریات، وضع ویژه‌ای دارد؛ به‌ویژه برای ما که قصد نداریم 

وارد فعالیت‌های سیاسی و برخی حواشی بشویم.

اگر احزاب، درست 
کارشان را انجام 

بدهند، مطبوعات  
نقش کیسه شن 

جنگ‌های خیابانی 
سیاست‌مداران را 

نخواهند داشت

آزادی، 
دستاویزقرارنگرفتن 

و استقلال و 
تصمیم‌گیری بدون 

درنظرگرفتن‌ مسائل 
جناحی و گروهی 

است

وزیر ارشاد: اگر رسانه‌ای آشکارا دروغ بگوید، به 
اخلاق حرفه‌ای پایبند نیست

»علی جنتی« وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در مراسم 
افتتاحیه بیستمین نمایشگاه مطبوعات بر تلاش دولت 

یازدهم برای محقق‌شدن اصل آزادی رسانه‌ها تأکید کرد.
به گزارش خبرگزاری خبرآنلاین، در مراسم افتتاحیه 

نمایشگاه مطبوعات که با حضور علی لاریجانی رئیس 
مجلس، علی جنتی وزیر ارشاد و »حسین انتظامی« معاون 
مطبوعاتی وزارت ارشاد، روز ۱۷ آبان برگزار شد، جنتی 

انتخاب شعار »آزادی مسئولانه« را حرکتی هوشمندانه 
دانست.او افزود: »آزادی مسئولانه شعار هوشمندانه‌ای است 

که برای این نمایشگاه انتخاب شده؛ چون آزادی را در 
چارچوب قوانین و عرف اجتماعی تعیین می‌کند.«

وزیر ارشاد همچنین در تعریف آزادی گفت: »آزادی، 
دستاویزقرارنگرفتن و استقلال و تصمیم‌گیری بدون 

درنظرگرفتن‌ مسائل جناحی و گروهی است.«
او ادامه داد: »امروز در دنیا، بسیاری شعار آزادی مسئولانه 

سرمی‌دهند؛ ولی همزمان بر پایبندی به قانون نیز تأکید 
دارند. آزادی مسئولانه، انتشار اخبار و اطلاعات با رعایت 

چارچوب‌های قانونی، عرفی، اخلاقی و پرهیز از دروغ، 
شایعه، فرافکنی و بزرگ‌نمایی و کوچک‌نمایی است.«
جنتی همچنین به رسانه‌ها توصیه کرد که خود را تا حد 

پیاده‌نظام جریان‌های سیاسی تنزل ندهند: »رسانه‌ها خود را 
پرسشگر و دولت را پاسخگو می‌دانند؛ اما این بدان معنا نیست 

که رسانه‌ها به کسی پاسخگو نبوده یا هر خلافی را مرتکب 
شوند و خود را تا حد پیاده‌نظام جریان‌های سیاسی تنزل دهند 

و بعد، ادعای نمایندگی افکار عمومی را داشته باشند.«

تأکید انتظامی بر آزادی مسئولانه رسانه‌ها
معاون مطبوعاتی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی می‌گوید که 

اگر احزاب، درست، کارشان را انجام بدهند، نشتی آن حوزه به 
مطبوعات نمی‌رسد و رسانه‌ها مرغ عزا و عروسی نمی‌شوند و 
نقش کیسه شن جنگ‌های خیابانی سیاست‌مداران را نخواهند 

داشت.به گزارش ایسنا، حسین انتظامی معاون مطبوعاتی 
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی درباره نمایشگاه مطبوعات 

گفت: »یکی از رویکردهای نمایشگاه مطبوعات، واگذاری 
امور به خود مردم بود. در این زمینه، همه، شعارهای زیادی 

می‌دهند. مهم این است که در عمل این اتفاق رخ دهد. یکی 
از شیوه‌های دقیق‌تر برای عملی‌کردن این موضوع این است 
که به نمایندگان مردم که صنوف هستند و می‌توانند مطالبات 
را برنامه‌ریزی کنند، امور نمایشگاه را واگذار کنیم. ما در این 

زمینه از همکاری شورای هماهنگی مدیران مسئول مطبوعات 
بهره گرفتیم. در حال حاضر، ما چهار تشکل مدیریتی داریم و 

امیدواریم تعداد این تشکل‌ها بیشتر هم بشود.«
انتظامی در پاسخ به این پرسش که آیا بیستمین نمایشگاه 

مطبوعات و خبرگزاری‌ها، نمایشگاه بین‌المللی است، گفت: 
»نخیر؛ این نمایشگاه لفظ بین‌المللی را ندارد. خیلی خوب است 
که نمایشگاه‌های ما جنبه بین‌المللی یا منطقه‌ای داشته باشند؛ اما 
اشکالی که ما در برنامه‌هایمان داریم، این است که فکر می‌کنیم 
با گذاشتن اسم بزرگ روی چیزی، آن رویداد بزرگ می‌شود. 

سال‌ها در عنوان نمایشگاه مطبوعات، لفظ بین‌المللی وجود 
داشت؛ اما این نمایشگاه، شاخص‌های بین‌المللی نداشت. اگر 
جمعاً 10 یا 20 غرفه از رسانه‌های معمولی و حتی رسانه‌های 

درجه اول دنیا در نمایشگاه حضور داشته باشند، با عرض 
معذرت، اسم نمایشگاه بین‌المللی نمی‌شود؛ بنابراین ما این کلمه 

را برداشتیم، به امید اینکه در عمل این اتفاق بیفتد.«
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خانه روزنامه‌نگاران 
جوان محفل انس 

روزنامه‌نگارانی بود که 
اکنون در دنیای مطبوعات 

و رسانه، حرفی برای 
گفتن دارند؛ خانه‌ای که 

در سال 1372 متولد شد و 
در سال 1385 به فعالیتش 

پایان داد. به همین بهانه 
و در آستانه بیستمین 
نمایشگاه مطبوعات، 

خبرگزاری‌ها و پایگاه‌های 
اطلاع‌رسانی به‌سراغ 

»هادی خانیکی« مدرس 
حوزه ارتباطات رفتیم که 

تجربه تدریس در خانه 
روزنامه‌نگاران جوان را 

هم در کارنامه خود دارد.

لزوم تشکیل نهادی برای آموزش  روزنامه‌نگاری حرفه‌ای
هادی خانیکی درباره خانه روزنامه‌نگاران جوان و 
تشکیل نهادهای مشابه آن در جامعه برای تربیت 

نیروی انسانی کارآمد در حوزه رسانه گفت: »به نظر 
من، حضور نهادهایی که بتوانند به‌صورت حرفه‌ای و 

نیمه‌حرفه‌ای، مهارت‌های روزنامه‌نگاری را آموزش 
دهند و علاقه‌مندان به گروه‌های اجتماعی مختلف را 

جذب کنند، یک ضرورت است و هر اندازه این نهادها 
سوگیری مناسب‌تری داشته باشند، در پاسخگویی به این 

نیاز آموزشی، موفق‌تر عمل خواهند کرد.«او در پاسخ 
به این پرسش که مهم‌ترین اولویت‌های لازم برای 

ایجاد تشکل‌هایی همچون خانه روزنامه‌نگاران جوان 
چیست، عنوان کرد: »به نظر من، مهم‌ترین اولویت 
برای ایجاد چنین تشکیلاتی باید پرکردن خلأ میان 
ــه‌ای و روزنامه‌نگاری آکادمیک  روزنامه‌نگاری حرف

یا دانشگاهی باشد. روزنامه‌نگاری در یک سو، 
براساس مهارت‌های حرفه‌ای پیش می‌رود؛ یعنی 

کسانی که بیشتر متکی به تجربیات خود هستند و 
درواقع حین عمل، آموزش دیده‌اند و با طی‌کردن 

مسیر آزمون و خطا پیش می‌روند و از سویی دیگر، 
با روزنامه‌نگاری آکادمیک، آموزشی و دانشگاهی 

روبه‌رو هستیم که بیشتر به‌صورت نظری و دور از 
تجربه‌های عملی تدریس می‌شود. لازم است این دو 

رشته ازهم‌گسسته، به هم پیوند بخورند.«

انسجام میان روزنامه‌نگاری حرفه‌ای و دانشگاهی در خانه 
روزنامه‌نگاران جوان

مدرس دانشگاه علامه طباطبایی ادامه داد: »امروز، 
روزنامه‌نگاری حرفه‌ای و تجربی و روزنامه‌نگاری 

دانشگاهی، در دو حوزه مجزا از یکدیگر پیش 
می‌روند، درحالی‌که خانه روزنامه‌نگاران جوان 

تاش می‌کرد میان نوجوانان، جوانان، علاقه‌مندان 
به روزنامه‌نگاری، استادان دانشگاهی و همچنین 

روزنامه‌نگاران حرفه‌ای انسجام و هم‌پیمانی ایجاد 
کند تا از دل این گروه‌ها، نوجوانان و جوانان 

مستعد کشف شوند. درست به همین دلیل بود که 
روزنامه‌نگاران خوبی از دل این خانه بیرون آمد.«

ضرورت تدریس »روزنامه‌نگاری کودک، نوجوان و جوان«
خانیکی در ادامه، با پیشنهاد ایجاد واحدی ‌آموزشی 

به نام روزنامه‌نگاری کودک، نوجوان و جوان 
در دانشگاه‌ها گفت: »لازم است به این حوزه از 
روزنامه‌نگاری، به‌طور خاص، از نظر محتوایی 
و مفهومی توجه شود و در این حوزه باید از 

صاحب‌نظران دانشگاهی بهره گرفت؛ البته باید 
در کنار این بهره‌مندی، از تجربیاتی که در حوزه 
مطبوعات جوان و نوجوان که به‌صورت هفته‌نامه 

یا ماهنامه با رویکردهای علمی و فرهنگی و هنری 
وجود دارد، استفاده کرد تا این منابع در کنار 

یکدیگر قرار بگیرند و مخاطب جوان و نوجوان، 
قدرت انتخاب از میان آن‌ها را داشته باشد و 

براساس این انتخاب است که می‌توان به شناخت 
استعداد و خلاقیت جوانان و نوجوانان دست یافت.«

روزنامه‌نگاری خلاق نیاز امروز جامعه ماست
خانیکی با تأکید بر اینکه نیاز به روزنامه‌نگاری 

خلاق در حال حاضر در جامعه، ضرورت است، 
توضیح داد: »اکنون، جامعه ما به یک روزنامه‌نگاری 

مبتنی‌بر خلاقیت نیازمند است و باید این طرح 
به‌صورت سراسری، با ایجاد نهادهای مدنی و 

واسطه که در یک طرف آن، دولت قرار دارد و 
در سویی دیگر، شغل و حرفه و نهادها و اقشار 

اجتماعی هستند، تشکیل شود. درواقع این نهادها، 
حلقه‌ها، واسطه‌ها، مکان‌ها و شبکه‌هایی برای 

محقق‌کردن گفت‌وگوی رسانه‌ای و کشف و پرورش 
استعدادهای علاقه‌مندان به این حوزه می‌شوند.«این 

مدرس دانشگاه در پایان، درباره اخلاق حرفه‌ای 
و رسانه‌ای در دنیای روزنامه‌نگاری امروز گفت: 

»در حال حاضر پیشبرد روزنامه‌نگاری، بدون 
اخلاق حرفه‌ای و رسانه‌‌ای ممکن نیست؛ زیرا 

اخلاق حرفه‌ای جانمایه شکل‌گیری دانش و تجربه 
است و در عین حال، اساس شکل‌گیری نهادهای 

نیز هست.« روزنامه‌نگاری 

 چرا خانه روزنامه نگاران جوان موفق بود؟

جایی بود که علم و عمل را
پیوند  داد

خانیکی در سال های 
برپایی خانه 

روزنامه نگاران جوان 
از اساتید اصلی برگزاری 

دوره های آموزشی 
آن بود

حضور نهادهایی که بتوانند 
به‌صورت حرفه‌ای و 

نیمه‌حرفه‌ای، مهارت‌های 
روزنامه‌نگاری را آموزش 

دهند، یک ضرورت است

خانه روزنامه‌نگاران 
جوان تلاش می‌کرد 
میان نوجوانان، 
جوانان، علاقه‌مندان 
به روزنامه‌نگاری، 
استادان دانشگاهی 
و همچنین 
روزنامه‌نگاران 
حرفه‌ای انسجام و 
هم‌پیمانی ایجاد کند
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سراغ دوچهره مطرح در دنیای ارتباطات رفتیم و از آن ها پرسیدیم:
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دکتر »فریدون صدیقی« خبرنگار و گزارشگر کهنه‌کار 
کیهان است که اغلب روزنامه‌نگاران امروزی، او را 

به‌خوبی می‌شناسند. او سال‌ها، عضو شورای تیتر 
روزنامه کیهان بوده و در شکل‌گیری و حیات ده‌ها 

روزنامه و مجله، سهم و نقش داشته است و قریب 20 
سال است که روزنامه‌نگاری تدریس می‌کند. در ادامه، 
گفت‌وگوی ما را راجع به خانه روزنامه نگاران جوان و 

لزوم تشکیل دوباره چنین تشکلی می‌خوانید.
این روزنامه‌نگار پیشکسوت که حضوری هرچند کوتاه در 

خانه روزنامه‌نگاران جوان داشته است، درباره فعالیت‌هایش 
در آن دوره که به‌قول خودش، کوتاه اما تأثیر گذار بوده 
است، گفت: »در دوره‌ای که خانه روزنامه‌نگاران جوان 
برپا بود، من چندین بار، حضور کوتاه‌مدت و تأثیرگذار 

در این خانه داشتم. آن حضور علی‌رغم کوتاه‌بودنش، 
مؤثر و فرخنده بود؛ زیرا بچه‌های پرشور، علاقه‌مند و 

پرانرژی را در آن‌جا می‌دیدم که در تکاپوی بی‌پایان برای 
یادگیری تکنیک‌ها و مهارت‌هایی بودند که به آن‌ها برای 

روزنامه‌نویس‌شدن کمک می‌کرد.«
او ماحصل کارِ خانه روزنامه‌نگاران جوان را فرخنده و 

مبارک توصیف کرد و افزود: »آن مکان، موقعیت و آن آدم‌ها 
به‌ویژه حضور شخص حجت‌الاسلام زائری باعث شده بود 

که حاصل کار آن خانه، ماحصلی فرخنده و مبارک باشد. 
جمع قابل‌توجهی از افرادی که آن دوره‌ها را گذرانده بودند، 

بعدها، خودشان روزنامه منتشر کردند و در رسانه‌های 
مختلف مشغول به کار شدند. این اشتغال به اعتبار 

آموزش‌هایی بود که در آن خانه دیده بودند و در عین حال، 
این مسئله حکایت از ذوق و قریحه‌ای داشت که در وجود 
آن‌ها بود و همین امر باعث شد تبدیل به روزنامه نگارانی 

هرچند کوتاه بود،
 اما موثر و فرخنده بود

موفق شوند که همچنان در این عرصه فعالند.«
خانه روزنامه‌نگاران جوان نقطه عطف تاریخی بود 

صدیقی که سال‌ها به‌عنوان عضو شورای سردبیری و شورای 
تیتر روزنامه کیهان فعالیت کرده است، درباره ضرورت تشکیل 

نهادها و مؤسساتی همچون خانه روزنامه‌نگاران جوان در 
عصر کنونی گفت: »کارکرد آموزشی در هر دوره‌ای، همچون 
هر کارکرد دیگری، در زمان و مکان خود قابل‌تعریف است؛ 

بنابراین شرایط آن دوره قابل‌مقایسه با دوره کنونی نیست؛ زیرا 
در آن عصر، دسترسی به ابزارهای ارتباطی بسیار محدودتر 

از امروز بود. خیلی از علاقه‌مندان به روزنامه‌نگاری که در آن 
دوره در خانه روزنامه‌نگاران جوان آموزش می‌دیدند، ذهنی 

خالی داشتند و بیشتر علاقه‌مند بودند که منابع، راهنمایی افراد و 
فرصت‌هایی را در اختیار داشته باشند تا بتوانند علاقه‌های خود 

را در مسیر و بستری درست قرار دهند تا بتوانند یاد بگیرند 
و مثمر ثمر باشند.«او ادامه داد: »آن دوره، اقتضائات دیگری 

داشت و در آن شرایط، خانه روزنامه‌نگاران جوان یک اتفاق و 
نقطه عطف تاریخی در حیات روزنامه‌نگاری ایران محسوب 

می‌شد. در این خانه، فرآیند کشف و پرورش استعدادها اتفاق 
می‌افتاد تا این استعدادها بتوانند بدرخشند؛ اما در حال حاضر، 
باید این نیازها بازتعریف شود تا براساس آن، اهداف جدیدی 

مشخص گردد؛ چون امروز، شرایط عوض شده است. البته 
ابزارها تفاوت کرده‌اند؛ اما درخصوص تکنیک، می‌توانیم باز هم 

آموخته‌های دیروزمان را مرور کنیم.«
 

روزنامه‌نگاران عصر مولتی‌مدیا با آموزش و فضای 
خبری، بیگانه نیستند

این روزنامه‌نگار پرسابقه با اشاره به تولد رسانه‌های دیجیتال 
و ورود انواع محصولات چندرسانه‌ای افزود: »امروز، بحث بر 

سر مولتی‌مدیاست و در چنین موقعیتی، نسل فعلی خیلی با این 
فضاها غریبه نیستند؛ زیرا یا در دنیای مجازی، روزنامه‌نگاری و 

کار رسانه‌ای کرده‌اند یا خود، خبرنگار هستند.«
صدیقی با تأکید بر اینکه اگر قرار باشد خانه روزنامه‌نگاران 

جوان باز هم تشکیل شود، باید اولویت‌های آن براساس زمان 
اکنون بازتعریف شود، ادامه داد: »این خانه، امروز باید براساس 

نیازهایی که در حال حاضر در جامعه وجود دارد، بازتعریف 
شود و از مقتضات فردایی که پیش روست و لازمه آن توجه 

به نیازهای امروز است،‌ ارتزاق کند. علتش هم این است که در 
دنیای امروز اطلاعات، لحظه به لحظه، تغییر می‌کند و در عین 

حال، مخاطبان دسترسی بیشتری به اطلاعات پیدا کرده‌اند؛ چون 
دیوارهای اطلاعاتی در حال ازبین‌رفتن است.«

صدیقی همچنین درخصوص اولویت‌های فعالیت تشکیلاتی 
مانند خانه روزنامه‌نگاران جوان توضیح داد: »رسانه‌های مکتوب 

ازجمله هفته‌نامه‌ها، فصلنامه‌ها و روزنامه‌ها، اغلب، مخاطبان 
متکثر خودشان را از دست داده‌اند، تا صاحب مخاطب شوند؛ 

البته تأکید من در این‌جا بر رسانه‌های مکتوب است و رسانه‌های 
دیداری و شنیداری مدنظر نیست.«صدیقی معتقد است که برای 
رسیدن به اتفاقی مانند خانه روزنامه نگاران جوان باید نخست، 
این پرسش را مطرح کنیم که چرا در حال حاضر روزنامه‌ها و 

نشریات، کمتر خوانده می‌شوند و با تأسیس مشابه چنین خانه‌ای 
تلاش شود به این پرسش پاسخ داده شود؛ زیرا باید بدانیم چرا 
و چگونه در موقعیت کنونی قرار گرفته‌ایم تا بتوانیم به اهداف 
کوتاه‌مدت و بلندمدت خود دسترسی پیدا کنیم.صدیقی درباره 
اخلاق حرفه‌ای روزنامه‌نگاری در حوزه رسانه‌ای گفت: »من 
نسل جدید را اگر بی‌اخلاقی می‌کنند، سرزنش نمی‌کنم؛ زیرا 
آن‌ها بشارت‌دهنده موقعیتی هستند که در آن زندگی می‌کنند. 

اگر شرایط کنونی ما درگیر بی‌اخلاقی‌هاست، این مسئله به حوزه 
تربیتی در خانواده‌ها بازمی‌گردد؛ زیرا اخلاق را باید در بستر 

مناسبات کنونی در حوزه‌های مختلف تعریف کرد و سپس، بعُد 

بیشتر روزنامه نگاران 
نسل فعلی 
روزنامه نگاری، با واسطه 
یا بی واسطه از تجربیان 
فریدون صدیقی بهره 
فراوان برده اند

 اگر قرار باشد خانه 
روزنامه‌نگاران جوان 
باز هم تشکیل شود، 
باید اولویت‌های آن 
براساس زمان اکنون 
بازتعریف شود

آن مکان، موقعیت 
و آن آدم‌ها به‌ویژه 

حضور شخص 
حجت‌الاسلام زائری 

باعث شده بود که 
حاصل کار آن خانه، 
ماحصلی فرخنده و 

مبارک باشد

 خانه، امروز باید 
براساس نیازهایی 

که در حال حاضر در 
جامعه وجود دارد، 

بازتعریف شود
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»جواد محقق« از چهره‌های نام‌آشنای حوزه ادبیات و هنر 
کودک و نوجوان است که سال‌ها به‌عنوان دبیر ادبیات 
در داخل و خارج از ایران فعالیت کرده است و سابقه 
سردبیری ماهنامه‌های »رشد نوجوان« و »رشد کودک« 

و فصلنامه‌های »جوانه« و »رشد آموزش هنر« و داوری 
ده‌ها جشنواره انتخاب کتاب و مطبوعات را در کارنامه 
دارد. او امسال با حکم مدیرعامل کانون پرورش فکری 

کودک و نوجوان به‌عنوان دبیر هفدهمین جشنواره کتاب 
کودک و نوجوان  انتخاب شده است.

در روزهایی که شاهد برپایی بیستمین نمایشگاه 
مطبوعات، خبرگزاری‌ها و پایگاه‌های اطلاع‌رسانی 

هستیم، در گفت‌وگویی کوتاه با این چهره پیشکسوت 
روزنامه‌نگاری، به مرور مهم‌ترین ضعف‌هایی پرداختیم 

که این روزها، دامن مطبوعات کودک و نوجوان را 
گرفته است. محقق معتقد است که باید هرچه زودتر، 
فکری به حال این شاخه از مطبوعات کنیم که بیشتر، 

شبیه جُنگ‌های ادبی شده‌اند.

ضرورت راه‌اندازی خانه روزنامه‌نگاران جوان احساس 
می‌شود 

این نویسنده و شاعر و روزنامه‌نگار با اشاره به اینکه 
تربیت روزنامه‌نگاران نوجوان و جوان، عمدتاً، برعهده 

نهادهای دولتی و عمومی است، توضیح داد: »بیشتر، 
نهادهای عمومی و دولتی هستند که باید در این حوزه 
اقدام کنند و وارد عمل شوند. اساساً بخش خصوصی 
رغبت کمتری برای انجام چنین فعالیت‌های آموزشی 

دارد و برای تربیت روزنامه‌نگار پیش‌قدم نمی‌شود.«
محقق در ادامه، به اهمیت نهادهایی همچون خانه 

روزنامه‌نگاران جوان اشاره کرد و ادامه داد: »به‌نظرم 
امروز، لزوم راه‌اندازی مجدد تشکیلاتی همچون 

خانه روزنامه‌نگاران جوان که در سال 1372 به‌همت 
حجت‌الاسلام محمدرضا زائری تأسیس شد، به‌شدت 

احساس می‌شود. درواقع، نهادی باید به‌صورت 
مستقل وجود داشته باشد که بتواند با پشتوانه امکانات 

نهادهای مرتبط، در حوزه تربیت روزنامه‌نگار حوزه 

کودک و نوجوان فعالیت کند.«

اخلاق حرفه‌ای از اولویت‌های آموزشی است 
این چهره پیشکسوت روزنامه‌نگاری در پاسخ به این 

سؤال که برای تربیت نیرو در حوزه روزنامه‌نگاری 
کودک و نوجوان باید به چه مسائلی توجه کرد، 

گفت: »تکنیک‌های گوناگون روزنامه‌نگاری در حوزه 
خبرنویسی، یادداشت‌نویسی، مصاحبه و... جزو موارد 

ضروری است؛ اما مهم‌تر از آن، مسائلی همچون 
اخلاق حرفه‌ای و تعهد نسبت به کار است که باید در 
آموزش این نیروها مدنظر باشد. درواقع هدف اصلی، 

تربیت یک نسل سالم از روزنامه‌نگاران به‌ویژه در 
حوزه کودک و نوجوان است.«

محقق ادامه داد: »در طی سال‌های اخیر و با 
گسترش رسانه‌ها، ایجاد فضای مجازی و رسانه‌های 

دیجیتال، مسائلی همچون اخلاق حرفه‌ای درمیان 
مطبوعاتی‌ها و روزنامه‌نگاران، به‌شدت، کمرنگ شده 

است؛ درحالی‌که این موضوع جزو ضرورت‌ها و 
اولویت‌های آموزشی خبرنگاران است و برای تربیت 

نسل جدید باید مورد تأکید قرار گیرد.«

همت جدی در آموزش‌وپرورش برای تربیت روزنامه‌نگار 
وجود ندارد 

این پژوهشگر، آموزش‌وپرورش را ازجمله نهادهایی 
دانست که در تربیت روزنامه‌نگاران حوزه کودک و 
نوجوان تأثیرگذار است و افزود: »از سال‌های بسیار 

دور، برپایی مسابقات روزنامه‌دیواری که درواقع، 
مقدمه روزنامه‌نگاری غیرحرفه‌ای است، رواج داشت؛ 

ولی با کمال تأسف، هرچه‌قدر جلوتر آمدیم، آن 
مسابقات و آموزش‌ها کم‌رنگ شد.«

محقق تأکید کرد: »اگر آموزش‌وپرورش به‌عنوان نهاد 
فرهنگی بخواهد آموزش تأثیرگذاری در حوزه کار 
و حرفه برای دانش‌آموزان داشته باشد، قطعاً یکی 
از شاخه‌های آن، تربیت کودکان و نوجوانان برای 

مشاغل مطبوعاتی است؛ ولی متأسفانه، این قصد و 
همت چنانکه باید و شاید، در مدارس و مجموعه‌های 

آموزشی دیده نمی‌شود.« 

مطبوعات کودک و نوجوان به‌سمت جُنگ‌های ادبی سوق 
پیدا کرده است 

این نویسنده و روزنامه‌نگار پیشکسوت درخصوص 
مهم‌ترین ضعف‌های روزنامه‌نگاری حوزه کودک 
و نوجوان در شرایط فعلی توضیح داد: »نداشتن 
قالب‌های متنوع مطبوعاتی یکی از مهم‌ترین این 

مشکلات است که به‌ویژه در زمینه سرمقاله و 
خبرنویسی احساس می‌شود و باعث شده است که 

مطبوعات کودک و نوجوان به‌سمت جُنگ‌های ادبی 
با چاشنی شعر، ‌خاطره، داستان، جدول، سرگرمی 

و... سوق داده شود.« محقق در پایان تأکید کرد: »اگر 
بخواهیم مطبوعات کودک و نوجوان به مطبوعات 

بزرگسال نزدیک شوند، باید اقداماتی را جهت 
توانمندسازی تکنیکی روزنامه‌نگاران این حوزه تدارک 

ببینیم تا مطبوعات کودک و نوجوان فقط منحصر به 
سرگرمی و جُنگ ادبی نباشند.«

اخلاق حرفه ای در سال های
 اخیر، کمرنگ شده است

مهم‌تر از تکنیک ها، 
مسائلی همچون 
اخلاق حرفه‌ای و 
تعهد نسبت به کار 
است که باید در 
آموزش نیروهای 
رسانه ای مدنظر 
باشد

نهادهای عمومی و 
دولتی باید در حوزه 
تربیت نیروهای
 رسانه ای

 اقدام کنند و 
وارد عمل شوند

6 ویژه نامه داخلی نمایشگاه مطبوعات -شماره اول- یکشنبه 18آبان 1393



به احترام پدربزرگ 
مجله های کودک ایران

هر روز سرگذشت یکی 
از مطبوعات مخصوص 
کودک و نوجوان را در 
این صفحه به روایت 

سیدعلی کاشفی 
خوانساری می خوانید

هفته پیش، 
هم‌زمان با روز 
دانش‌آموز، 
قطع مجله 
تغییر کرد و 
بزرگ‌تر شد 
و دوره انتشار 
آن نیز از 
هفته‌نامه به 
دوهفته‌نامه 
تبدیل شد

با شروع بیستمین نمایشگاه مطبوعات قصد داریم هر 
روز، یکی از مجلات کودک و نوجوان محبوب و 

دوست‌داشتنی بچه‌ها را مرور کنیم و چه کسی بهتر از 
»سید علی کاشفی خوانساری« نویسنده و پژوهشگر 

ادبیات کودک و نوجوان که تاریخچه این مجلات را 
برایمان مرور کند.

»کیهان بچه‌ها« اولین نشریه‌ای است که سراغش 
رفتیم؛ نشریه‌ای که برای بسیاری از بچه‌های سال‌های 

دور و بچه‌های نسل جدید شناخته‌شده است؛ اما 
امروز با حجم نشریات و مجله‌های رنگارنگی که در 
حوزه کودک و نوجوان منتشر می‌شود، می‌توان ادعا 

کرد که این مجله به میدان رقابتی سختی با آن‌ها وارد 
شده است. به همین دلیل، مسئولان و دست‌اندرکاران 

مجله دست به کار شده‌اند و قصد دارند علاوه‌بر 
مجله، محصولات و آثار فرهنگی دیگری را با همین 
برند برای کودکان و نوجوانان عرضه کنند. شاید این 

نشریه، دیگر رنگ و بوی قدیمی را به خود نگیرد؛ اما 
کسانی که با این مجله و مطالب مختلفش خاطره‌بازی 
کرده‌اند، همچنان به آن می‌بالند و آرزوی موفقیتش را 
دارند. در ادامه، یادداشت سید علی کاشفی خوانساری 

را دراین‌باره بخوانید.
***

کیهان بچه‌ها قدیمی‌ترین نشریه کودکان و نوجوانان 
درحال انتشار ایران است که از سال 1335 تاکنون 
فعالیت می‌کند. بنیانگذار این مجله مرحوم »جعفر 

بدیعی« و مدیریت آن در بسیاری از سال‌ها برعهده 
»عباس یمینی شریف« بود. پس از انقلاب، مرحوم 
»فردی« و »یمینی« کار را ادامه دادند. پس از آن هم 
»داریوش نوروزی« و »وحید نیکخواه آزاد« سردبیر 

بودند. از سال 1361 تا سال گذشته، مدیرمسئول 
کیهان بچه‌ها مرحوم امیرحسین فردی بود و از یک 
سال پیش تاکنون و بعد از فوت او، »محمدحسین 

صلواتیان« از تصویرگران خوب کودکان و نوجوانان 
کشور، این مسئولیت را برعهده دارد. سردبیر حال 

حاضر کیهان بچه‌ها »رسول فلاح‌پور« است. در 

دهه‌های قبل نیز مجله با سردبیری »احمد غلامی« 
منتشر می‌شد.

کیهان بچه‌ها ضمیمه‌ای نیز به نام »شاپرک« برای 
کودکان دارد که »مریم فردی« سردبیر فعلی آن است. 

قبل از آن، »اعظم کاوه« و در دهه‌های قبل، »شکوه 
قاسم‌نیا« این ضمیمه را منتشر می‌کردند. شاپرک 

هم‌زمان با انقلاب اسلامی و به کوشش شکوه قاسم‌نیا 
به‌عنوان ضمیمه، به کیهان بچه‌ها اضافه شد.

این نشریه با وجود مشکلاتی که داشته و دارد، هنوز 
هم محبوب خیلی از بچه‌ها و بزرگ‌ترهاست. همین 

هفته پیش، هم‌زمان با روز دانش‌آموز، قطع مجله تغییر 
کرد و بزرگ‌تر شد و دوره انتشار آن نیز از هفته‌نامه 
به دوهفته‌نامه تبدیل شد؛ هرچند امیدوارم این مجله 
دوباره به‌صورت هفتگی به دست مخاطبان کودک و 

بزرگسالش برسد.
کیهان بچه‌ها در دهه 60، نشریه بسیار تأثیرگذاری بود 

و جلسات شعر و قصه آن، محل پرورش چهره‌های 
ادبی شاخصی بود که امروز، در این عرصه فعالیت 

می‌کنند. امیدوارم تغییراتی که در کیهان بچه‌ها درحال 
انجام است، این نشریه تأثیرگذار را به روزهای اوجش 

برساند. من با کیهان بچه‌ها از چهار یا پنج سالگی 
آشنا شدم و برای اولین بار، آن را دست پسرعمه‌ام 
در قم دیدم. او از من بزرگ‌تر بود و من هم از پدر 
و مادرم خواستم این مجله را برای من هم بخرند. 

آن زمان، عکس‌های پشت جلد مجله که عکس‌های 
فوتبالیست‌های خارجی و ایرانی بود، برایم بسیار 
محبوب بود و با دقت، آن‌ها را نگهداری می‌کردم.

در سال‌های اول انقلاب که من دبستانی بودم، 
قصه‌های دنباله‌داری که خانم قاسم‌نیا می‌نوشت و 

به‌صورت کمیک استریپ چاپ می‌شد، خیلی برایم 
جذاب بود تا  اینکه در سال 70، خودم به‌صورت 

پراکنده، به‌عنوان نویسنده، همکاری با کیهان بچه‌ها 
را شروع کردم؛ اما همیشه تأسف می‌خورم که چرا 
آن علاقه و دلبستگی که من به کیهان بچه‌ها داشتم، 

هیچ‌وقت برای بچه‌هایم پیدا نشد و مجله‌ها و 
سرگرمی‌های دیگری برایشان جذاب بود.

در دوره‌هایی قبل و بعد از انقلاب اسلامی، تیراژ آن 
حتی به 300هزار نسخه هم رسیده است. امیدوارم این 

مجله به روز های اوج خود بازگردد.
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مدیرمسوول و صاحب امتیاز:
محمدرضا زائری

روزنامه سراسری خانه نوجوان

هنر روایت داستان، پیش‌بردن مصاحبه، ساختن شبکه 
منابع و بررسی عمیق رویدادها، همواره، به‌عنوان 

کلیدی‌ترین نیازهای این حرفه باقی خواهند ماند. همین 
اصول سبب تمایز شهروند عادی با خبرنگار می‌شوند. 

در عصری که همه افراد، از یک پسربچه دوران راهنمایی 
گرفته تا یک بازنشسته پابه‌سن‌گذاشته، ابزار و فن‌آوری 
لازم را برای به‌تصویرکشیدن واقعیت در اختیار دارند، 

مهارت‌های گزارشگر باید متفاوت‌تر از هر زمان دیگری 
جلوه داده شود. اطلاع‌رسانی به‌مراتب سریع‌تر، ولی 
لزوماً ساده‌تر نخواهد بود؛ چراکه درآینده‌ای نزدیک، 
تغییرات بیشتر از امروز خواهد بود. درواقع، کاهش 

فیزیولوژیک تحریریه‌ها، خبرنگاران را مجبور به 
بازگشت به حوزه کاری دیرینه آن‌ها یعنی خیابان‌ها 

می‌کند. 
در بازاری اشباع‌شده از خبرنگاران آزاد و همکاران 

گوناگون در سرتاسرجهان، محتوای روزنامه‌های 
برخط)آنلاین( و غیربرخط، تقریباً از بیرون شکل خواهد 
گرفت. تحریریه‌های روزنامه‌های بزرگ که امروز، عمده 

کار در داخل آن‌ها انجام می‌شود، به محلی همچون 
مراکز عملیاتی پلیس شباهت پیدا کرده است و بیشتر 

مقالات از فضاهای خارج تهیه شده و به تحریریه ارسال 
می‌شوند.

 
چندمنظوره‌بودن

روزنامه‌نگاران امروزی در فضای کاملًا رقابتی دنیای 
رسانه، به‌منظور بقا، با روزنامه‌های مختلفی همکاری 

کرده و توانایی‌های خویش را در اختیار کانال‌های 
اطلاعاتی گوناگونی قرار می‌دهند. درواقع، هر 

گزارشگری پیش از اینکه شخصیتی فیزیکی باشد، 
شخصیتی دیجیتالی است و ویترینی در اختیار دارد که 

برای او، اعتباری در فضای برخط ایجاد می‌کند. 

دراختیارداشتن یک پروفایل در توئیتر با دنبال‌کنندگان 
زیاد یا یک وبلاگ شخصی پربیینده، به کارت 

ویزیت روزنامه‌نگاران موفق تبدیل شده است. خیلی 
از خبرنگاران، با این شیوه، نظرمساعد روزنامه‌های 
مطرح جهان را به‌سوی خود جلب کرده‌اند. آن‌ها با 

فعالیت‌های مکرر در توئیتر و با پست‌کردن اخبار خود 
درباره بحران‌های جهانی به‌صورت برخط، به یکی 

از منابع خبری اصلی و درخور اعتماد و جالب‌توجه 
غول‌های رسانه‌ای تبدیل شده‌اند. خبرنگاران امروزی 

به‌منظور ظهور هرچه بیشتر در حرفه خود، قابلیت 
چندمنظوره‌ای پیدا کرده‌اند؛ ولی در عین حال، اینکه 

هریک از آن‌ها در یک زمینه جداگانه تخصص 
داشته باشند، اجتناب‌ناپذیر نشان می‌دهد. حالا که 

اطلاع‌رسانی مسیر فرآیندی خودکار و استاندارد را 
در پیش گرفته است، استقلال روزنامه‌نگاران در 

افزودن ارزش‌ها و نظرهای شخصی خود به اخبار و 
اطلاعات، امری کلیدی به نظر می‌آید.

برخی ابزارهای مفید
درحالی‌که دنیای اطلاع‌رسانی تغییر روزمره را تجربه 

می‌کند، روزنامه‌نگار باید به بهترین شکل ممکن، میان 
موقعیت‌های مناسب و ابزار جدیدی که اینترنت در 

اختیار او می‌گذارد، مسیر خود را بشناسد. هر هفته، ده‌ها 
ابزار دیجیتالی جدید که صرفاً برای انجام این حرفه 

ساخته و پرداخته شده‌اند، متولد می‌شوند؛ اپلیکیشن‌ها و 
نرم‌افزارها و سایت‌هایی که اگر از آن‌ها به شیوه متفاوت 

استفاده شود، می‌توانند در کارهای روزمره مؤثر باشند. 
برای نمونه، برنامه استوریفای)Storify( امکان خلق 

و انتشار داستان‌هایی را فراهم می‌کند که از شبکه‌های 
اجتماعی به دست آمده‌اند. 

تایم لاین‌ها)Timeline ( امکان بررسی سکانس‌های 
موقت یک خبر را در فرمت گرافیکی میسر کرده‌اند. 

اینفوگرام)Infogram( هم آمار گوناگون را در 
اینفوگرافی‌های ساده و زیبا به تصویر می‌کشد. برنامه 

داکیومنت کلود)DocumentCloud( هم ابزاری است که 
از طریق آن می‌توان اسناد و مدارک را با تیم و گروهی 

از همکاران به اشتراک گذاشت و بیش از 600 تحریریه، 
در حال حاضر، از آن استفاده می‌کنند. زیگا)Zeega( در 
ساخت مستندهای کوتاه با امکان گذاشتن فایل صوتی 
 )Ushahidi(و ویدئو و عکس، مؤثر است. یوشاهیدی

سیستم استفاده از منابع مختلف و منبع تلفیقی گوگل‌مَپ 
است که گروهی از افراد برای روایت یک رویداد 

 Video(می‌توانند از آن استفاده کنند. ویدئو نوتبوک
notebook( هم به‌طور خودکار، ویدئوها و فایل‌های 

صوتی طولانی را ثبت کرده و امکان بایگانی‌کردن آن‌ها 
را مهیا می‌سازد. بین ابزارها و فن‌آوری‌هایی که در 

انجام امور روزنامه‌نگاری دیجیتال امروز، مؤثر هستند، 
اینستاپیپر)Instapepr( هم یکی از ابزارهای کارآمد و 
 Journalist’s Toolbox - باارزش است و دو سایت

Journalism.org راهنمایی‌های خوبی در استفاده از این 
ابزار به کاربران ارائه می‌دهند.

گزارشگران امروز دنیا،
باید چه چیزهایی بدانند؟

بقیه از صفحه اول

در عصری که 
همه افراد، از یک 
پسربچه دوران 
راهنمایی گرفته 
تا یک بازنشسته 
پابه‌سن‌گذاشته، 
ابزار و فن‌آوری 
لازم را برای 
به‌تصویرکشیدن 
واقعیت در اختیار 
دارند، مهارت‌های 
گزارشگر باید 
متفاوت‌تر از هر 
زمان دیگری جلوه 
داده شود
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